

张国雄教授

张国雄，天津大学精密仪器与光电子工程学院教授，中国机械工程学会理事，生产工程分会荣誉主任委员，微纳米制造分会副主任委员，中国仪器仪表学会机械量测试仪器学会副主任委员。



张国雄教授 16 岁考入北京大学数学系，后来因国家需要公派赴苏留学，就读于原苏联莫斯科机床工具学院。那时候新中国刚成立，“一五”计划欲公派一万名留学生出国深造，张教授通过了选拔考试。当时国家急需人才搞建设，决心要在工科方面培育更多的人才，他被分配到精仪系。张老师接到消息后，虽然读的不是他最喜欢的数学，二话不说，响应国家的号召出国留学了，决心学好精密仪器，报效祖国。在苏留学期间，他个人获得了全校 1959 年毕业生中唯一的全优成绩，此外，还获得了全苏学生科研成果一等奖。这不仅是他个人的荣耀，更是祖国的荣耀。张教授在 1981 年 12 月被公派到美国国家标准局做访问学者。最初，外国人对中国存在普遍的偏见与歧视。经过认真研究分析，他发现三坐标测量机的测头有四大问题，总结梳理之后向指导他的哈根教授进行了详细的汇报，这件事开始改变了美国人对他的看法与态度。随后他又参加了平面度测量的课题，提出了一些新颖独到的见解，撰写的论文也被送到在北京召开的中美联合科学研讨会上发表。后来张国雄教授经过近一年的努力，在世界上首次实现了三坐标测量机误差的全补偿。这一成果获得了 1983 年美国最佳 100 项科研成果奖，部分研究成果先后纳入坐标测量机美国国家标准与

国际标准。在他要回国的时候，美国的专家想要挽留，但他一心想报效祖国，所以都拒绝了。他从此意识到，要想被别人看得起，一定要脚踏实地，认真研究，干出一点成果来，这样才能赢得别人的尊重。只有不畏艰难、勤思苦干、勇于创新，我们国家才能得到发展。一个中国人通过自己的努力可以改变周围人对你的看法，但不能改变整个西方社会对中国人的看法。只有国家强大了，才能不受歧视。

张国雄教授主要研究精密测量、智能测量技术、三坐标测量系统、误差补偿，曲面与形位误差测量、大尺寸测量等领域。张教授曾获得全国模范教师，天津市劳动模范，国务院特殊津贴获得者，天津市荣誉授衔专家，天津市职工职业道德建设先进个人，莫斯科国家工业大学名誉博士，国家发明三等奖第一发明人，5项省市部委科技进步奖获得者，国家精品课程“测控电路”负责人，《测控电路》全国优秀教材二等奖。